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Jubileul societăţii „Junimea*.
Aproape în aceeaşi zi, când am 

serbat cu toţii aniversarea a 25-a a 
morţii regretatului compositor naţio
nal bucovinean Porurnbescu, al doilea 
şi totodată ultimul preşedinte al pri
mei societăţi studenţeşti române din 
Bucovina „Arboroasa“,—societatea a- 
cademicâ „Junimea“, urmaşa „Arboro- 
asei“, îşi serbează aniversarea a 25-a 
dela înfiinţarea ei.

Ca şi societatea „Arboroasa“, care 
a fost desfiinţată după scurt timp 
fiind acuzată de „înaltă trădare“, so
cietatea „Junimea“ a luat în progra
mul său aceleaşi principii, adecă per
fecţionarea reciprocă a membrilor ei 
pe terenul literar-naţional şi desvol- 
tarea spiritului social, cu ajutorul că
rora a ajuns în scurt timp un impor
tant focar al Românilor bucovineni.

Tinerimea română bucovineană 
de pe vremuri Js’a înrolat cu mare 
însufleţire sub flamura „Junimei“ şi 
aproape toţi bărbaţii marcanţi de as
tăzi ai Bucovinei au eşit din şirele 
membrilor „Junimei“, la a cărei sân 
au supt dragostea pentru limba ro
mână şi pentru neamul românesc.

Cine cunoaşte mai de-aproape re
ferinţele culturale, în care au trăit 
Românii bucovineni in cei din urmă 
25 de ani, trebue să conceadâ, că în
fiinţarea „Junimei“ şi activitatea ei 
rodnică înseamnă un moment impor
tant în desvoltarea culturală a fraţi
lor noştri bucovineni. Tinerii români, 
cari eşiau din liceele germane buco- 
vinene, intrând în şirul membrilor „Ju
nimei“ aduceau cu sine foarte puţine 
cunoştinţe din limba şi literatura ro
mână. Causa acestui fenomen trist o 
aflăm deoparte în lipsa de creştere 
românească a fiilor de preoţi, func
ţionari şi învăţători români în sânul 
familiei lor, în care în cele mai 
multe caşuri limba de conversaţie ro
mânească era înlocuită cu limba ger
mană sau ruteană, iar de altă parte 
în licee, în cari limba română era de 
tot maşter tratată, mulţumită foruri
lor şcolare, cari sufereau de mania 
germanisârii sau rutenisării cu ori ce 
preţ a elementului românesc. Stând 
astfel lucrurile, să nu ne prindă mi
rarea, că tinerii români, cari se 
recrutau din aceste licee, aduceau 
aşa de puţine cunoştinţe din limba şi 
istoria strămoşilor lor.

In faţa acestei situaţiuni desolate 
primele comitete ale „Junimei“ au 
căutat căi şi mijloace, cum să pună 
capăt acestei stări anormale şi prima 
măsură salutară care s’a luat, a fost 
decisiunea adusă, ca fiecare membru 
nou al „Junimei“, înainte de a fi pri
mit ca membru ordinar, să facă un 
examen din limba, literatura şi isto
ria Românilor.

Hotărârea aceasta şi-a avut efec
tul dorit, căci tinerilor „Junimeni“, fiind 
constrânşi a se ocupa cu limba şi 
istoria neamului lor, li s’a deschis un 
nou teren de activitate, o nouă co
moară de cunoştinţe frumoase, pe cari 
ie sorbiau cu o sete şi însufleţire rară. 
Fiind apoi primiţi definitiv în sânul 
societăţii, au început să scrie româ-

neşte şi să ia parte activă în scris 
şi cu graiul viu Ia şedinţele literare 
ale „Junimei“.

Pe lângă activitatea aceasta atât 
de salutară pentru deşteptarea dra
gostei faţă de limba şi istoria nea
mului nostru, „Junimea“ a căutat din 
an în an să se manifeste şi să se im
pună şi pe terenul social, creând o 
eră nouă în viaţa socială şi naţională 
a (poporului român bucovinean. Co- 
mersurile şi balurile „Junimei“, la care 
se întrunea an de an elita societăţii 
Bucovinene în frunte cu Metropolitul 
gr.-or. şi guvernorul ţării, au ajuns 
în scurt timp cele mai imposante ma- 
nifestaţiuni sociale din întreaga Buco
vina. Alăturea de acestea, ca o com- 
plectare fericită, „Junimea“ şi-a tran
spus activitatea ei şi la ţară, în oră
şelele şi satele bucovinene, ţinând 
şezători literare şi petreceri poporale, 
întrunind la aceste serbări româneşti, 
poporul delà ţară şi deşteptând în el 
dragostea pentru graiul şi obiceiurile 
sale strămoşeşti.

Astfel „Junimea“ şi-a împlinit cu 
scumpătate rolul ei important cultu- 
ral-naţionai atât în sânul membrilor 
ei cât şi în mijlocul poporului ro
mânesc.

Astăzi „Junimea“ serbează ani
versarea existenţei ei de 25 de ani. 
După oficiarea unui serviciu divin so
lemn, se va desvăli portretul primului 
ei preşedinte, distinsul profesor de 
limba şi literatura română, Dr. Dimi- 
trie Onciul din Bucureşti, se va ţinea 
o mare şezătoare literară şi se va 
reprezenta drama naţională „Zorile“ 
a poetului St. O. Iosif, iar mâne o 
delegaţ e impozantă va pleca la Putna, 
spre a depune o cunună pe mormân
tul lui Ştefan cel Mare şi Sfânt, fostul 
Domn ai Moldovei...

Fie ca din aceasta aniversare şi 
din manifestaţiuniie de dragoste şi 
de încredere, de cari vor fi însoţiţi, 
membrii „Junimei“ să soarbă nouă 
putere pentru continuarea operei cul- 
turale-naţionale în sânul fraţilor no
ştri din ţara fagilor.

Vivat, crescat, floreat „Junimea“!

Adtinarea generală municipală a co
mitatului Făgăraş s’a ţinut Luni în 25 Maiu 
st. n. sub presidenţia d-lui cpmite suprem 
Szél József. Membrii români — scrie »Ţara 
Oltului« — s’au prezentat la această adu
nare în număr foarte frumos. Tot aseme
nea şi membrii neromâni. Membrul Dr. 
Io an Şenchea a motivat şi făcut o propu
nere foarte ponderoasă, în privinţa trece
re! vitelor din România, peste graniţă ia 
noi. In senzul acestei propuneri, vice-co- 
mitele să facă o reprezentaţiune la minis- 
stru, spre a permite trecerea vitelor din 
România la noi. — Faţă de inspectorul- 
substitut reg. de scoale, d-nul Szabó Elemer, 
membrul Dr. Ioan /Şenchea a ridicat un 
clasic protest, atacându-l în mod vehement, 
pentru batjocurirea şcoalei, bisericei şi po
porului român de aici. Tot asemenea mem
brul congregaţiei, Părintele Moise hrum- 
hoiu, a apostrofat în mod energic şi foarte 
brusc pe d-J inspector de şcoale, respin
gând cu indignare în numele întregei preo
ţim i române, insultele ce d-t inspector le-a 
adus preoţimei române prin un articol 
scris de curând în foaia »Neptanitok-Lapja«.

Acestora le-a răspuns m. Simon Jenő, 
susţinând între altele ca învăţarea limbei 
maghiare nu e păgubitoare.... Membrul Dr.

Nicolae Şerban i-a reflectat în mod foarte 
rezojut, zicând între altele că da, nu e pă
gubitoare. Dovadă noi Românii de aici, cari 
toţi o am învăţat şi când e de lipsă o vor
bim, nu ca fraţii maghiari, chiar funcţio
nari între români, cari dacă n’ar şti un
gureşte, nu ştim zău ce-ar face. învăţarea 
forţată a limbei maghiare în şcoale ele
mentare, este însă păgubitoare pentru pro
gresul elevilor români în învăţământ şi în 
cultură şi contra celor mai rudimentare 
şi mai ponderoase principii pedagogice. 
Fiind de întregit postul de vice-notar al 
comitatului, la care competaseră nouă con
curenţi, opt inşi retrăgându-şi concursul, 
a fost ales cu aclamaţie d-1 luliu Dom- 
brady. La postul de prim-pretor în cercul 
Arpaşul inf. s’a ales unicul concurent d-1 
Bokroş, care a şi girat până acum agendele.

Un proces între Românii [şi Macedo- 
Românii din Ungaria. Cu privire la proce
sul în afacerea bisericii greceşti din Buda
pesta se mai comunică următoarele amă
nunte : încă în anul 1788 refugiaţii greci 
şi macedo-români au creat în Budapesta 
o comunitate bisericească. Intre refugiaţi 
se aflau mulţi comercianţi bogaţi, cari au 
oferit mari sume, aşa că comunitatea nu 
numai că a construit o splendidă bise
rică în piaţa Petőfi, ci dispune şi de averi 
considerabile. Cu timpul Grecii şi macedo
românii se amestecară în societatea un
gară şi se maghiarizară. Cu chipul acesta 
comunitatea se micşoră şi pentru că ea 
este ameninţată a dispare cu desăvârşire, 
comunitatea bisericească română a ridicat 
pretenţii asupra bisericei greco-macedo- 
române şi a averilor ei. Micul număr de 
greci, ce mai există încă, s’a opus însă si 
din acest conflict s’a născut un proces, în 
care tribunalul a pronunţat acum sentinţa 
respingând pretenţiile bisericei române 
adjudecând biserica şi fondurile ei asupra 
Grecilor şi Macedo-Românilor. Comunita
tea română reprezentată prin advocatul 
Dr. Emil Bâbeş a făcut apel în contra ace
stei sentinţe.

Importanţa întâlnire! regelui Eduard 
al Angliei cu Ţarul Rusiei. Cu privire ia
întâlnirea dintre suveranii Angliei şi Ru
siei, care are Ioc astăzi la Reval, ziarul 
»Roşia« zice că orice încercare de-a com
bina altfel de cum sunt astăzi alianţele 
între puteri, ar duce la conflicte şi ar pri
mejdui pacea, pentru care s’a făcut aşa de 
mult prin înţelegerile puse la cale în tim
pul din urmă. Deşi Rusia preţueşte prie
tenia cu toate puterile, în deosebi cu Ger
mania, cu care are legături vechi, e împo
triva oricărei alianţe nouă, găsind-o ne- 
respunzătoare cu scopul. Rău fac unele 
ziare germane, că bănuesc fără nici o do
vadă în orice cestiune a politicei interna
ţionale uneltiri duşmăneşti. Purtarea acea
sta poate avea urmările cele mai rele, căci 
pregăteşte încluşmănirea popoarelor. La 
acea întrunire însă pare că se va hotărâ 
soarta Persiei. Şahul e lipsit de energie şi 
de statornicie, când vrea constituţie, când 
nu. Lipsa de bani paralizează totul. Armata 
şi slujbaşii nu primesc plata şi nu are cine 
înfrâna pe cazacii şi curzii supuşi perşi, 
din pricina cărora s’au iscat turburările, 
cari au adus lucrurile până la ultimatul 
Rusiei. Şahul a plecat sau mai bine a fu
git din Teheran, de teamă că-1 vor da jos 
de pe tron şi vor face şah pe fiul său, în 
vârstă de 10 ani sub ogregenţă din oameni 
energici, cari să scoaţă ţara din prăpastia, 
în care se află.

La Reval, e de crezut, Rusia şi 
Anglia se vor înţelege asupra masurilor 
de luat In privinţa turburărilor din Turcia 
se va vorbi neapărat, căci Rusia de când 
s’a răcit cu Austro-Ungaria caută să se 
înţeleagă tot mai mult cu Anglia şi în pri
vinţa Macedoniei. Deci şi cestmnea refor
melor în Macedonia se va regula la întâl
nirea delà Reval.

Resultatul alegerilor pentru Sobrania.
Rezultatele definitive la alegerile legisla
tive bulgare sunt urm ătoare: 175 demo
craţi, 21 agrarieni, 3 radoslavişti, 3 naţio
nalişti, un zankovist. Cinci partide nu sunjt 
reprezentate în Sobranie: stambuloviştii, 
democraţii radicali, tonceviştii şi două 
fracţiuni socialiste. Diatre şefii de partide 
sunt aleşi numai Danev şi Teodorov. Alţi 
şefi de partide, ca Gessov, Ghenadiew, Ra- 
doslavow, Toncev, Zanow, Zankow au că
zut la alegeri. Se atribue victoria uimi
toare a democraţilor reacţiunei popula- 
ţiunei în urma regimului stambuloviştilor 
şi ruptureiă între partidele de opoziţie. 
De asemenea agrarienii datoresc cele 23 
mandate ale lor la cartelul încheiat cu de
mocraţii.

Veşti din România.
Bucureşti, 25 Mai 1908.

Cu prilejul împlinirii celor 40 de ani 
dela venirea M. S. Reginei, episcopul Pi- 
men al Dunării de jos I-a adresat urmă? 
tqarea frumoasă telegramă;

M. S. Reginei Elisaveta
Palatul regal din Bucureşti,: ,

»Spitalul »Elisaveta Doamna« din Ga-i 
laţi, creat în timpul răsboiului pentru in
dependenţă, având cinstea de a purt » Au-, 
gustul Vostru nume şi fericirea de a se 
bucura în continuu de sprijinul Vostru 
moral şi material, se asociază, cu toatfc 
celelalte opere de binefacere, pentru stră
lucita celebrare a jubileului de 40 de ani 
dela sosirea M. Voastre în ţară — şi co* 
mi telul său de administraţie ca şi întregul 
corp medical, prin mine, depun Ia picioa
rele Majostăţii Voastre omag ile celui mat 
profund respect al lor şi ale recunoştinţei 
fără margini, rugând pe Dumnezeu de â 
Vă dărui încă mulţi ani să trăiţi în de
plină sănătate, alături de M. S. Regele* 
pentru gloria României«.

*
O frumoasă primire s’a făcut laGon- 

tantinopol excursioniştilor dela congresul 
camerelor de comerciu. La sosire au fost 
salutaţi de mii de persoane, între cari d-1 
Papiniu, ministrul României la Constan- 
tinopol, consulul şi personalul legaţiunei, 
apoi doi înalţi funcţionari ai ministerului 
de comerciu turcesc şi delegaţi ai came
relor de comerciu turcească, franceză şi 
italiană.

La salutul de sosire al d-lui Papiniu 
a răspuns d-1 Assan, preşedintele camerei 
de comerciu din Bucureşti.

Preşedinţii tuturor camerelor de co
merciu româneşti au luat parte Ja slujba 
Selamlicului şi au vizitat camera de co
merciu turcească.

A fost recepţiune la legaţiunea ro
mână, iar camera de comerciu turcească 
a oferit oaspeţilor Români un banchet.

*
O întâmplare întristătoare a avut loc 

la congresul camerelor de comerciu în 
Constanţa. Pe când vorbea primarul ora
şului Constanţa a fost lovit de o conges- 
tiune cerebrală, care a mişcat dureros pe 
mulţi dintre asistenţi (unul a leşinat în 
două rânduri.) Cu toate îngrijirile medi
cilor primarul Constanţei a încetat din 
viaţă a treia zi. *

Timpul de câteva zile e uscat. Căl
dura e înăbuşitoare şi atât de puternică 
încât a treia sau a patra zi după ploaie 
se şi simte pe câmp lipsa de apă. Nu de 
multă vreme a plouat bine în multe părţi 
ale ţării dar lipsa ploii se simte iar — şi 
mai cu samă prin părţile ţării, neudate, 
unde semănăturile sunt pe alocuri, serios 
ameninţate. Dar asta se observă nu
mai prin unele părţi ale câmpului. 8ă- 
mânăturile de prin regiunea dealurilor că 
şi via şi prunii merg destul de bine.
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Ştiri mărunte.
A. S. R. Principele Ferdinand, moş

tenitorul tronului a luat parte Miercuri în 
ziua S-ţilor împăraţi Constantin şi Elena 
la cursele din Brăila coborând pe D lină re 
dela Giurgiu pe vaporul Ştdfan cel mare.

*
Tot în ziua de 21 Mai a avut loc la 

Iaşi concursul pentru jocul »Oină« între 
mai multe licee din tară şi liceul biruitor 
din Bucureşti.

A luat parte şi d-1 Haret, ministrul 
instrucţiunii publice, luând trenul spre 
Iaşi după terminarea congresului profeso 
rilor de istorie, împreună cu mai toţi con- 
gresiştii, cari deasemenea au mers la Iaşi 
pentru ca să cerceteze expoziţia istorică 
organizată de d-1 Iorga.

La concursul de »Oină« a eşit învin
gătoare şcoala normală de învăţători din 
Câmpulung. *

Tot Miercuri corpul sanitar inferior 
şi-a deschis congresul său la brăila. S’au tri
mis telegrame M. S. Regelui, d-lui 1. Can- 
tacuzino, directorul serviciului sanitar şi 
d-lui Dr. Sion subdirector.

După conferenţele şi discuţiunile de 
dimineaţă c-ongresiştii au cercetat Lacul 
Sărat şi apoi cursele de cai din oraşul 
Brăila.

M.

Noul măceluri in M acedonia.
Veria, 21 Maiu 1908.

Comitetul terorist grecesc din Veria? 
văzând că, cu toate crimele şi asasinatele 
ce comit, nu pot determina pe Românii 
naţionalişti a renunţa la sentimentele lor 
şi a îmbrăţişa causa compromisă a Greci
lor, au sporit numărul bandelor de an- 
tarţi, atât în oraş, câţ şi în împrejurimi. 
Aşa actualmente în regiunea Veriei ope
rează 4 cete de antarţi compuse din câte 
lS ’*-20 indivizi flecare. In oraş zilnic co
mitetul aduce noui elemente necunoscute 
din diferite oraşe şi sate greceşti ca Co- 
jani, Neaguşta etc şi s’au hotărât să atace 
pe ori şi ce Român.

După omorârea nenorocitului Gheor- 
ghe Caraiani chiar în mijlocul pieţei ur
mează alte două asasinate şi mai îngrozi
toare în următoarele împrejurări: in ziua 
de Luni 19 c. pe la ceasurile 9 â la turca, 
des de dimineaţă familiile Românilor Anas- 
tas Gachi şi Mitri Frapa au pornit din 
Veria spre munţii din Xirolivald. Abia au 
ajuns la localitatea Caraferia, când o bandă 
de 15 indivizi eşindu-le înainte pe la orele 
11 â la turca a. m. au prins pe Glieorghe 
Anastas şi Nicola Frapa şi după-ce au dat 
drumul copiilor, femeilor şi chir giilor turci 
— căci chirigii români, de teama bande
lor nu mai circulă —- i-au omorât pe amân
doi, chinuindu-i în mod îngrozitor. Fe Ni
cola Prapa l’au omorât spărgându-i capul 
cu 29 lovituri de pumnal, i-ar pe Gh. A 
Gachi, retezându-i capul cu secureă, şi lă- 
sându-i în mijlocul drumului.

Chirigii turci precum şi cele 5 fe
mei românce au declarat autorităţilor că 
in bandă au recunoscut pe doi cupăciari 
(greci): Coti Ghiti Paciaura şi Carathana 
Tuşu Sfetcu. Aceştia doi, dupăce au luat 
la goană pe copii, femei şi chirigii, au pus 
mâna pe cei doi nenorociţi, pe cari legân- 
du-i, i-au omorât. Coti Paciaura a luat 
parte la toate asasinatele asupra Români
lor, iar când cu măcelul dela Aghiiani el 
fusese închis câte-va luni.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

La Vălenii de Munte.
O scurtă călătorie. Două zile în Ro

mânia: acum, când voiam anume să ştiu, 
dacă s’a schimbat ceva, s’a prefăcut? Şi a 
fost numai o întâmplare, că am dat de 
oameni, cari mi-au putut servi de modèle, 
poate fiindcă sunt prea mulţi, decât ca în
tâmplarea să nu-i scoată fiecăruia în cale.

Noi Ardelenii facem aceeaş politică 
românească în alt stat. Şi direcţia ei ne-ar 
hotărî locurile cele dintâi în partidul, care 
dincolo, in România, e în formaţiune si
gură, în partidul naţionalist-independent. 
În direcţia acestuia încercai pulsul vieţii 
româneşti.

Pe linia Sinaia-Bucureşti. Două capi
tale! Aici voiu începe experimentul. La 
Sinaia urcă în tren o doamnă (ori domni
şoară de 40 ani) cu o guvernantă mai plă
cută decât ea şi cu doi căţei. Nu vorbia 
româneşte. Generaţie veche ! O constatare 
deci : ea există. O domnişoară tînără însă 
se despărţi în gară de însoţitoarele ei 
franţuzeşte şi româneşte. Generaţie de tran
ziţie, îmi zisei, şi după plecarea trenului

Nicola Prapa, în vârstă de 27 ani, 
lasă pe soţia lui, un copilaş, 2 surori şi pe 
un tată bătrân şi aproape mai mult mort 
decât viu, căci nu se împliniseră 40 de zile 
de când tot bandele greceşti îi omorâseră 
si încă un fiu al său în vârstă de 20 ani, 
fiind păstor la localitatea Goloselo. Gheor- 
ghe A. Gachi de asemenea iasă o familie 
număroasă şi fără nici un sprijin. Tatăl 
acestuia Anastas Gachi, de câtva timp în
coace trecuse în partea Grecilor şi lucra 
din răsputeri pentru interesele lor. Acum 
o săptămână chiar se pusese la Salonic în 
fruntea unei delegaţiuni din partea Greci
lor spre a cere dela autorităţile imperiale 
dreptul, ca şi Grecii să aibă şcoală şi bi
serică în Xi roii vad.

Faptul, că Grecii au omorât pe fiul 
unui român partizan al lor, dovedeşte că 
ei au început să lovească fără cruţare şi 
fără deosebire în Români şi în Grecomani. 
Grecii au de gând să înceapă asasinatele 
cu notabili grecomani, însă intenţiile lor 
infernale fiind simţite de rătăciţii noştfi 
fraţi, aceştia stau pe gânduri. Deja unul 
anume Nucea Mitrusu, notabil greeoman 
din Xiroiivad. precum şi ale câtorva fa 
milii au revenit la sentimentele lor naţio
nale, trecând în partea noastră.

»jRomânul dela Pind«.

Istoria şcoa le lor  n o a stre .

în anul 1912 —■ scrie »Biserica şi 
Şcoala« — se împlinesc 100 de ani dela 
înfiinţarea institutului pedagogic din Arad. 
La propunerea părintelui vicar episcopesc 
Vasilie Mangra, sinodul eparhial a decis 
scrierea monografiei institutului ped.-teol. 
din Arad, precum şi a apostolului româ
nismului Moise Nicoară, prin care s’a făcut 
de şi-au primit aceste institute întruparea. 
Că misiunea sinodală şcolară a mers cu 
un pas mai departe şi a propus estinde- 
rea monografiei şi asupra şcoalelor noa
stre confesionale elementare, prin ce avem 
o completă icoană a culturei noastre de 
100 ani. Sinodul însă a aflat prea mari 
demersurile propuse de comisiune şi aşa 
a rămas la limitele completate de pro
punător.

Acum suntem informaţi, că în sânul 
Reuniunei învăţătoreşti din Arad, s’a ivit 
ideea de a realiza propunerea comisiunei 
astfel, ca fiecare învăţător să scrie istoria 
şcoalei sale şi din acest material să se 
facă istoria de 100 ani a şcoalelor noastre 
confesionale.

Salutăm cu bucurie aceasta zeloasă 
manifestaţie a învăţătorimei noastre şi ne 
ţinem de s-ta datorinţă a o încuraja la 
lucru şi a-i oferi din partea noastră tot 
sprijinul ce ne este dat a-i servi,... Iată 
ocaziunea de a dovedi nu nnmai capabili- 
tatea noastră de cultură ci şi iubirea ei, 
căci nici un popor din ţară n’a adus atâta 
jertfă pentru cultura sa, câtă jertfă a adus 
sărmanul nostru popor românesc, care şi a 
împărţit bucătura din gură cu dascălul său, 
şi ce e mai mult cei mai săraci au jertfit 
mai mult, căci in părţile sărace sunt mai 
mari %-tele de cult....

Trăim în timpuri grele, când totul 
tinde spre schimbarea lucrurilor de mai 
înainte, datoria noastră este de a fixa tre- j 
cutul şi prezentul nostru pentru a preveni 

I mistificarea adevărului, din partea altor 
; istorici tendenţioşi. Şi aceasta fixare să se 
| facă pe toate terenele, să însemnăm tot 
J ce am avut şi avem.

ŞTIRILE ZILEI.
— 27 Maiu v.

»Asociaţiunea« la Cristi n. Din Cri
stian ni se scrie: Membrii comitetului pa
rohial din comuna Cristian, la convocarea 
parochului local Virgil Pop, şi-au dat în
trunire Dumineca în 7 Iunie st. n. a. c. 
luând demersurile necesare în cauza pri- 
mirei membrilor din comitetul despărţă
mântului Braşov, care despărţământ îşi va 
ţinea adunarea anul acesta în comuna sus- 
nurnită, a doua zi de Rusalii. Fruntaşii co
munei se interesează de această cauza, fă
când tot posibilul, pentru a satisface pre- 
tensiunile oaspeţilor ce vor veni.

Distincţie. Din Bucureşti se anunţă, 
că dl Dimitrie Sturdsa, preşedindele con
siliului de miniştri şi ministru al afacerilor 
străine, a fost decorat de guvernul repu- 
blicei franceze, cu ordinul »Legiunea de 
onoare«, în gradul de mare cruce. Aceasta, 
scrie »V. N.«, este o înaltă şi excepţională 
distincţiune, pe care guvernul francez nu 
o acordă decât foarte rar. In România nu
mai regele posedă acest înalt ordin. Acea
stă distincţie a lost acordată preşedintelui 
consiliului, cu prilejul încheierei conven
ţiei comerciale cu Franţa.

Calea ferată Făgăraş-Braşov. Lucră
rile de clădire ale acestei linii ferate au 
înaintat atât de mult, încât cu finea lunei 
Iunie st. n , circulaţia se va deschide din 
Făgăraş spre Braşov până la Şinca nouă, 
şi din Braşov spre Făgăraş până la Vlâ- 
deni. Iar după două luni, în Septembrie 
viitor se va preda spre circulaţie întreaga 
linie. O raritate minunată a technicei mo
derne, scrie >Ţ. O.«, pe această linie este 
podul artistic lucrat, ce s’a ridicat peste 
o prăpastie a viaductului dintre Sinea ve
che şi Vlădeni, unde s’a săpat şi un tunel. 
Un astfel de pod nu există în toată Eu
ropa. Un atare unic pod se află numai în 
America, dar cel dintre Şinca şi Vlădeni 
este cu 4 metri mai lung ca cel american. 
Spre a vedea acest pod, unic până acum 
pe continentul nostru, va veni în luna lui 
Iulie la faţa locului şi ministrul de comer- 
ciu Kossuth Ferencz.

Coliziunea vaporului »Constanţa«. Di
recţiunea generală a porturilor şi a căilor 
de comunicaţie pe apă din România, a pri
mit următoarea telegramă dela căpitanul 
Dimitrie Dimitriu, comandantul vaporului 
»Constanţa«: »Duminică, 25 Mai. pela o- 
rele 3 dimineaţa, vaporul »Constanţa, care 
se afla în regulă, a făcut coliziune cu va
porul grecesc »Michael« care s’a înecat. 
Tot echipajul vaporului grecesc a fost sal
vat de cătră vaporul »Constanţa«. Am in
trat forţat în Lisabona, având avarii seri
oase la proră. M’arn pus în comunicare cu 
consulatul român, înştiinţând cazul la Rot- 
terdam«.

Vaporul »Constanta« plecase dela" 
Tenez (Algeria) pentru Rotterdam, încăr
cat cu minereu. Coliziunea a avut loc în 
apropiere de Lisabona. Vaporul »Michael«, 
aparţine »Băncei de Atena«; are un tonaj 
de 2994 ton de registru — adecă de două 
ori mai mare ca al vaporului »Constanţa« 
— şi este construit în 1898 la Glascow. 
Valoarea vaporului grecesc ar fi, înstărea 
actuală, de aproximativ un milion de lei, 
exceptând valoarea mărfei cu care era în
cărcat. Avariile vaporului »Constanţa« fiind 
în proră şi vaporul fiind navigabil, se pre
supune că nu pot trece peste 50 mii lei. 
Direcţiunea generală a porturilor şi căilor 
de comunicaţie pe apă, a luat toate di po-

j începui vorba cu ea. Nu cunoştea »Neamul 
| Românesc” decât din • văzute. Şi atâta e 
| destul pentru o generaţie de tranziţie! 
| Ea era pentru străinii, cari au făcut bine 
| şi au ajutat la progresul României; eu 
contra străinilor şi numai pentru cei, cari 
sunt deja Români. In lupta aceasta se făcu 
un armistiţiu : eu îi făcui complimentul, că 
e mai bună româncă decât mine, ea, că 
vorbesc bine româneşte, cutoatecă mă 
găsesc într’o altă ţară. Aici mă gândii, că 
tatăl ei nu poate fi politician. Veni vorba 
iarăşi de străini. — »D-ta aşadară eşti de 
părere, că nu e bine, dacă pe tronul Ro
mâniei stă regele Carol« ?, — spuse acea
sta cu un zâmbet, care voia să zică că 
mi s’a înfundat cu teoria. Eu îi dădui sen
tinţa politică, că un popor nu se ridică 
prin voinţa şi puterea unui singur om, ci 
prin aceea a milioanelor sale. Carol a fă
cut ce-a făcut din dragoste pentru popo
rul, care l’a ales, ca să fie al lui, cum şi 
este ; — dar nu toţi străinii ajunşi în Ro
mânia la situaţii înalte au putut face, ce 
s’a aşteptat dela ei, fiindcă nu făceau parte 
organică din corpul poporului românesc. 
Aici am rostit un nume, după care con
versaţia lâncezi. La cea dintâiu staţie urcă 

I un funcţionar al căii ferate şi vorbeşte cu 
' domnişoara franţuzeşte, numai frazele de

rigoare româneşte. Aproape de Ploieşti îmi 
luai ziua bună. Funcţionarul, care putu 
afla în franţuzeşte tot ce povestirăm până 
atunci, rosti numele d-şoarei. Era fata ace
lui german naturalizat, al cărui nume îl 
amintii mai pe u rm ă: Născută din Ger
mani, trăind între Români şi vorbind fran
ţuzeşte în societatea unui Român din Ar
deal. Generaţie de tranziţie. Dar e mai pre
ţios material fata născută din părinţi străini 
şi românizată decât funcţionarul statului 
român înstrăinându-se prin limbă.

La Ploeşti nu se opresc aristocraţii, 
ei merg spre capitală, Pe stradă chiem pe 
elevii dela liceu, ca şi când ar fi elevi de-ai 
mei. Unul mă conduce la liceul Sf. Petru 
şi Pavel, unde sunt călăuzit de patru elevi 
interni, cari îmi arată biblioteca şi alte sale. 
Ordine exemplară. Au cetit cu toţii scrie
rile cele mai nouă. Unul dintre ei influin- 
ţat de scrierile lui Iorga, făcu odată o ce
rere reginei în senzul ideilor acestuia. Toţi i 
ar voi să vie mai des în Ardeal şi să vadă 
de-ai noştri trecând pe acolo.... Aici mi se 
odihni sufletul. Vedeam în faţa mea gene
raţia viitoare, iubitoare de neam, de cinste, 
de adevăr şi sprijinitoare a celor, cari o 
cresc asa.

In tren spre Vălenii-de-munte, unde

ziţiunile pentru dresarea actelor, facerea 
reparaţiilor provizorii, precum şi dresarea 
actelor pentru stabilirea responsabilităţilor 
şi de a ţine răspunzători pe armatorii va
porului »Michael« de pagubele pricinuite 
vaporului nostru.Frigul în Petersburg. Din petersburg 

: se anunţă că acolo ninge. Oraşul esteaco- 
i perit de zăpadă şi frigul e mare Pe mare 
j crivăţul suflă măturând zăpada, Din cauza 
i acestui ger absolut excepţional recolta a 
| suferit mari stricăciuni.

Un mare Incendiu in Iaşi. Un puter
nic incendiu a izbucnit Duminecă la casele 
cu No. 33 din strada Anastasie Panu, din 
Iaşi, la orele 7 de dimineaţă. Cu toate u- 
jutoarole date la timp de pompieri, acest 
incendiu, fiind alimentat de un vânt puter
nic, s’a întins, cuprinzând un rând întreg 
de case. Afară de pompieri, au mai ajutat 
la localizarea focului, regimentul 7 de că
lăraşi şi compania 2 de jandarmi pedeştri. 
Au ars nişte băcănii şi mai multe case. 
încă nu s’au putut, stabili cauzele adevă
rate ale incendiului. Se crede însă, că el 
ar fi luat naştere dela un lighian cu man
gal, pe care o bătrână l’ar fi pus într’o 
baracă, pentru a face de mâncare şi l’a 
uitat acolo. Incendiul a distrus io prăvălii 
cu mărfurile ce se aflau în ele. Pagubele 
se ridică la un milion de lei. Acest incen
diu a produs în oraş o panică de nedes- 
cris. Lumea alerga îngrozită pe străzi, ţi
pând şi cerând ajutor. Era temere, ca nu 
cumva incendiul să cuprindă toata re
giunea.

înecarea unui preot. Prefectura jude
ţului Putna din România, a fost înştiinţată 
Duminecă despre înecarea preotului Vasile 
Buluşi, din comuna Herăstrău, în râul 
Putna. Numitul preot plecase cu icoanele 
dela schitul Vaiea-Neagră din comuna He
răstrău, la Suraia, unde fusese chemat în 
scopul de a face procesiuni pentru ploaie. 
Terminând slujba la Suraia, plecase la Bo- 
ţarlău, în acelaş scop. Reîntorcându-se din 
această din urmă comună, preotul avea să 
treacă râul Putna. Fiind cald şi preotul 
fiind obosit de drumul destul de lu g pe 
care îl făcuse singur pe jos, se gândi să 
facă o bae în Putna. Bietul preot fu apu
cat în apă de o congestie cerebrală Apa, 
deşi adâncă numai de o jumătate de me
tru, îl acoperi şi li înecă. Puţin mai târziu 
nişte locuitori trecând pe acolo, găsiră 
icoanele pe malul Putnei şi cercetând în 
apropiere, găsiră cadavrul nefericitului 
preot. S’a autorizat de parchet înmormân
tarea cadavrului.

Musicâ Ia promenadă. Mâne, Mercuri, 
la orele 5 jum. seara, va cânta musica o- 
raşului la promenadă,

Păstor român dispărut. Maci i, păstorul 
român din Hupişti (Macedonia), care dis- 

„ păruse de două săptămâni, până astăzi nu 
s’a găsit. Cu siguranţă, scrie »R. dela P.«, 
el a fost omorât de greci. In urma sa lasă 
o familie numeroasă.

Cele mai vechi monede munteneşti.
D-nul Constantin Moisil publică în »Con
vorbiri literare« un articol despre cele mai 
vechi monede munteneşti de argint des
coperite pe dealul Brădila în Dobrogea 
(1906). Jumătate din ele sunt dela Mircea 
cel Mare, iar celelalte mai vechi, având 
inscripţii latineşti. începând cu ale lui Mir
cea, monedele munteneşti, poartă inscrip
ţii slavone. Pe cele mai vechi se află in
scripţia: 1 YVANijMVNDZ (Ivanji) mon(e)d(ae) 

‘ S(ignum) pe faţă, şi IWAN: Di: MVNZ

se va face inaugurarea tipografiei »Nea
mului Românesc«. Lume bună: domni, 
doamne şi domnişoare foarte frumoase, 

i Nu se cunosc încă toţi.Cavalerii prezentaţi 
abia îşi ridică pălăriile. Poate n’au fost la 
Paris, îmi zic, dar totuşi nu mă bucur. 
Unul aduce în vagon un soldat-ţigan, că
ruia ii atârnă de gât o ţimbală. Iso co- 

j mandă un vals. Se face. O polcă. Se face. 
Comand acum eu : O doină. Ţiganul cântă 
mai bucuros şi mai bine şi fac această 

! observare celor două domnişoare de lângă 
mine, cari aprobă. Unul din tineri în sfâr
şit cântă cu glas puternic o altă doină şi 
ţiganul acompaniază. Acum atmosfera e 

| de tot românească. Nu s’a auzit nici o 
i vorbă străină. Capul uneia din familii îşi 
| făcuse studiile la gimnaziul din Braşov.
I La Măgurele se coborâră. — »D-ta unde 
| mergi? — La Vălenii-de-munte, la d-1 
Î Iorga. — La d-1 Iorga? Şi pănă când se 
mai văzu fereastra vagonului, unde ste- 
team, ochii acestor buni români mă ur- 

j mară, iar eu aveam un presimt de sărbă- 
j toare.
I Acum se mai îngustează valea Te- 
I Lajănului şi după Scăioşii cobor la Văleni. 
; Steaguri tricolore, - orăşelul în înfăţişare 
de sărbătoare. Vre-o 700—800 de per
soane, în mijloc cu N. Iorga, erau în cur-
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J (Ivan(i) D(omin)i Mon(e)d(ae) S(ignum). 
Acest Ivan e Basarab Ivanco zis şi Tho- 
comorius sau Tihomii*. Acest Ivanco Tiho- 
mir pare a fi domnul, care a unit Munte
nia şi Oltenia şi domnea pela începutul 
veacului al XDT-lea. Se cunosc monede şi 
dela Vladislav Basarab, cari până acum 
erau cele mai vechiScandalurile din Berlin. Din Berlin se 
anunţă, că lumea se interesează mult aci 
pentru a afla cine este persoana înrudită 
cu împăratul Wilheîm, care este compro
misă împreună cu contele Wedel pentru 
înclinaţii imorale. Se crede că e vorba de 
prinţul Friedrich Ileinrich de Prusia, care 
se află actualmente la Florenţa, unde Pa 
exilat drept pedeapsă împăratul.

Viata româr&ascâ in Alba-fnlia.y

Din Valea Âmpoiului, 7 Iunie 1908
Umblând adese ori Ja oraşul A.-lulia 

am început a mă interesa de viaţa româ
nească din acest oraş cu patru biserici ro
mâneşti şi cu reşedinţa a doi protopopi 
români şi cu numeroşi inteligenţi români.

Nu numai numărul Românilor de peste 
4 mii, dar şi măiestrii români din locali
tate şi organele de viaţă românească mă 
îndreptăţiau la păreri înbucurâtoare despre 
vitalitatea Românilor din acest oraş.

Cu durere constat însă, că foarte pu
ţine am aflat precum mă aşteptam.

Elementul românesc afară de biserică 
1n viaţa publică mai că dispare. Societatea 
meseriaşilor şi economilor e în dizolvare 
— cauza la aceasta derută se poate atri
bui unor oameni, cari se înbulzesc la con
ducere, fără ca să-şi încorde puterile la o 
lucrare intensivă, precum se cere la atare 
societate, unde se pretinde tact şi expe
rienţă.

Cetisem mai astă earnă în stimata 
»Gazeta Transilvaniei« o descriere a vieţei 
româneşti din Reghinul săsesc şi când am 
pătruns în cunoştinţă despre viaţa Româ
nilor din Alba-Iulia— pot cu toată siguri- 
tatea afirma, că acea descriere se nime
reşte şi la acest oraş.

Mi-sa povestit despre soartea biblio- 
tecei dela şcoala gr.-or., care acum nu se 
ştie dacă mai există sau nu. Ce ştie d-i 
protopop despre ea ? Mulţi bani s’au aşe
zat în ea şi ar merita ca lumea română 
să se intereseze de oa, căci tinerimei i-ar 
fi de folos.

Despărţământul asociaţiunei dela ul
tima adunare generală din Şard nu mai 
dă nici un semn de viaţă.

Două concerte am avut în tot anul, 
care au succes foarte bine, ţdovadă cumcă 
pe lângă o strădanie elementul românesc 
din acest oraş poate da dovezi frumoase 
despre aptitudinele aflătoare în sânul său.

Dacă s’ar părăsi viaţa de cafenea şi 
elementele apte s’ar punej la lucru, ear cei 
chemaţi, ar nisui a atrage pe toţi Românii 
la o viaţă a promovărei intereselor proprii 
româneşti ar ajunge şi elementul românesc 
chiar şi în viata politică a oraşului la acea 
valoare, care i se ^cuvine, după numărul 
.Românilor.

Trebue să constat, că aci am aflat un 
regres, faţă cu trecutul, deoarece între am
ploiaţii oraşului nu este nici un Român. 
:Sunt acolo Unguri, Tău ţi (Slovaci), Armeni 
şi alte viţe, dar pentru Români nu mai 
este loc.

A mai vorbi şi despre isprăvile băn- 
cei »Iulia« ameninţată de concurenta altei

bănci româneşti — e superflu, căci numai 
nedibaciei oamenilor ajunşi la conducerea 
ei, s’ar putea ascrie venirea în localitate 
a unei filiale a »Ardelenei«.

Sunt în Bălgrad (Alba-Iulia) încă 2 
bănci, cari în mare parte au clientelă ro
mâneasca, pe care »Iulia« nu o a ştiut’o 
servi — ba a şi îndepărtat’o dela sine din 

j nepricepere — să nu zic altmintrelea. Con- 
j curenţa, deci nu poate fi îndreptată contra 
| băncei »Iulia«.
i Ar fi de dorit, ca bărbaţii noştri in- 
i teii genţi şi cu preoţimea să se apuce de 
| lucru şi să-şi înplineascâ datorinţa faţă de 

neam.
Să auzim de bine î

Argus.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 9 Iunie. Biroul ungar 

telegrafic e informat că desbaterea 
proiectului despre învăţământul po
poral gratuit nu  va întâm pina greu
tăţi la naţionalişti şi saşi, deoarece 
Apponyi intenţionează să satisfacă 
dorinţele deputaţilor români, saşi şi 
poporali.

Budapesta, 9 Iunie. Eri s’a de
schis în Bichişcsaba congresul parti
dului ţărănesc din Ungaria, care va 
ţine două zile. Sunt reprezentate 400 
de comune cu 964 delegaţi. Deputa
tul democrat Alexandru Petoe şi-a 
ţinut discursul său program. Iu urma 
propunerei preşedintelui Acliim, con
gresul a trimis Maj. Sale Monarcliului 
o telegramă. Congresul a luat hotă
rârea, ca să proclame pentru o si 
greva generală, în  caşul cândproec- 
tul reformei electorale nu  va fi, pré
sentât camerei până la toamnă.

Viena, 9 Iunie. Ministrul de culte 
Marchett a convocat Ja o conferenţă 
pe funcţionarii superiori ai universi
tăţilor, de asemenea şi pe prof. Wahr- 
mund, pentru a găsi o cale, pe care 
purcezând să se pună capăt turburâ- 
rilor dela universităţile din Austria.

Berlin, 9 Iunie. La Schôneberg a 
isbucnit o epidemie curioasă, care face 
să-ţi pierzi cu totul părul în câteva 
zile. Boala se întinde cu o repeziciune 
uimitoare

Praga, 9 Iunie. Eri a avut Joc o 
întrunire a studenţilor cehi progre
sişti. Au asistat peste 2000 studenţi. 
Deputatul Masaryk a declarat în dis
cursul său că Germanii vor observa 
abia acum greşala făcută şi că a 
sosit momentul de a se încheia o 
alianţă în tn  Germani si Cehi. Ora
torul a anui-at apoi că în curând 
se va crea o* unire a tuturor univer
sităţilor austriace. La urmă au vorbit 
12 studenţi naţionalişti declarându-se 
pentru grevă şi invitând naţionalită
ţile la grevă generală.

Bucureşti, 9 Iunie. Temperatura 
ce domneşte în întreaga ţaţă este 
excepţional de ridicată, in ziua de 25

tea primarului. Când se întoarseră acasă 
şi mă văzură de departe în pridvorul casei 
de ţară, unde locueşte acum marele Ro
mân, toţi strigară : »lată şi din Ardeal.« — 
înainte de plecare, cătră sară studenţii 
bucureşteni trecură înc-odată cu steaguri 
pe la tipografie şi manifestară. Cum ştiam 
xă reprezentam tinerimea din Ardeal, mă 
gândiam că în momentele acestea ar tre
bui să fim lângă manifestanţi şi din gân
dirile mele se desfăceau următoarele cu
vinte, cari ar fi trebuit ro stite :

Fraţi întru adevăr şi vitejie.
Ori ce manifestaţie culturală româ

nească de importanţă trebue să arate 
într’o formă oarecare unitatea culturală a 
tuturor Românilor. Şi inaugurarea acestei 
tipografii nu este numai cumpărarea de 
slove şi maşini nouă, ci punerea unei te
melii sigure, pe care să se desvolte l a ! 
.adăpost curentul, care cuprinde şi un ideal | 
şi un adevăr, pornit de voi. Am tăcut 
bine că am venit între voi şi numai ca să 
vă amintesc că am plecat din cetatea, unde 
cu 350 do ani în urmă se îngrijeau cele 
dintâi tipărituri româneşti de însemnătate 
de acel vestit diacon Coresi, venit dela 
voi, care nu a împlinit numai porunca 
dată lui de străini, ci în ascunzişurile su
fletului său a ştiut că munceşte pentru

neamul său. Şi voi pentru înaintarea aces
tui neam românesc trăiţi şi vă cheltuiţi 
puterile şi banul. Noi vă dorim să duceţi 
la îndeplinire speranţele acelor doi luptă
tori, cari au ridicat steagul şi-l poartă în 
fruntea întregului neam românesc. Trăiască 
»Neamul Românesc«.

»Trăiască« sună ecoul tot din inima 
mea, care bătea pentru mulţi. Aici am 
văzut ce mă aşteptam sa văd: generaţia 
luptătoare de azi, care sfarmă ce-i urât 
din trecut şi pregăteşte viitorul. Steagu
rile fluturau deasupra capetelor celor cari 
plecau de aici întăriţi. — Dumnezeu şi 
Neamul Românesc cu voi!!

La reîntoarcere spre Predeal un sub
locotenent tânăr se desp&rţi de mine cu 
cuvintele : »Să vedem, ce vor face inde- 
pendiştii«. Aceia, cari au avut sărbătoarea 
în Văleni.

Niciodată nu m’a mulţamit România 
atât de mult ca acum. Ea păşeşte spre 
triumf. Aşi fi dorit însă să întâlnesc încă 
odată pe faţa acelui compozitor german 
şi să-i z ic : Nu mai vorbi în faţa unui 
Ardelean franţuzeşte pentru-că î! doare.

Braşov, 26 Mai v. 1908.
Dr. HI. Bogdan.

Mai v. s’au înregistrat 38 gr. Aceiaşi 
temperatură s’a înregistrat aproape 
In întreaga ţară. Dela 1896 nu s’au 
mai înregistrat asemenea temperaturi 
ridicate. In acel an s’au înregistrat 
43 grade căldura la Giurgiu Ceeace 
este însă îngrijitor, e faptul că o tem
peratură aşa de ridicată nu s’a înre
gistrat decât în lunile Iulie şi August 
st. n. Nici odată însă, în luna Mai nu 
am avut o temperatură aşa de ridi
cată. Dacă o schimbare atmosferică 
nu se produce în câteva zile, vom a- 
vea desigur de înregistrat tempera
turi ca totul excepţionale. C.

Pera, 9 Iunie. Eri membrii con
gresului camerei de comerţ din Ro
mânia, au fost primiţi în mod entu
ziast la uniunile franceză şi germană. 
La banchetul oferit escursioniştilor 
români la uniunea franceză, preşe
dintele uniunei d. Gizot, a rostit un 
cald discurs şi plin de laude la adresa 
României şi a toastat pentru regele 
Carol. A răspuns d. Assan, preşedin
tele camerei de comerţ din Bucureşti, 
toastând pentru Franţa. La uniunea 
italiană au vorbit de asemenea în 
mod foarte călduros preşedintele Fer- 
nandes şi consulul Ciapeli şi au răs
puns d-nii Assan şi Ghilţ. In cursul 
zilei de eri, congresiştii au vizitat 
şcoala comercială şi muzeul. Astăzi 
dimineaţă escursioniştii s’au înapoiat 
la Constanţa. C,

Belgrad, 9 Iunie. Eri avură Ioc 7 
alegeri de balotaj; partidul guverna
mental a obţinut 3 scaune şi opoziţia 
4; deci, rezultatul total este: 85 gu
vernamentali, 48 tineri-radicali, 19 
naţionalişti, 7 progresişti şi un so
cialist.

Petersbnrg, 9 Iunie. In Baku s’a 
descoperit o mare conjuraţiune, care 
plănuise ucidere?» mai multor persoane 
sus puse diu Petersburg şi Moscva. 
Numeroşi conjuraţi au fost arestaţi.

Constantinopcl, 9 Iunie. Eri noapte
200 de case au ars la Arnaut-Kei, 
pe Bosfor, aproape de Constanti- 
nopol

Petersburg, 9 Iunie. împăratul, 
împărăteasa şi copiii au. plecat spre 
seară Ia Reval, fiind însoţiţi de mi
nistrul casei imperiale. Iachturile im
periale: Standard, Polarstern, Ţarina, 
încrucişătornl „Asia“ şi o flotilă de 
26 de torpilori au sosit în rada din 
Beval.

Omaha-City. 9 Iunie. In mina
„Goldirig“ de aici, s’a produs o ex
plozie de gaz; 34 de lucrători cobo
rau du-se ca să scape pe trei cama
razi în pericol, 14 dintre ei au mai 
venit la suprafaţă ; ceilalţi au fost 
probabil surprinşi de o altă explozie 
şi au perii.

New-York, 9 Iunie. „Agenţia 
Reuter“ vesteşte că un ciclon teribil 
a devastat provinciile Nebraska şi 
Kansas oriental, pricinuind mari pa
gube. Sunt o mulţime de case dărâ
mate ; 50 de persoane au pierit în 
urma acestui ciclon de o putere ne
obicinuită.

Novara, 9 Iunie. La Rocca Pietra, 
lângă Varallo, s’a întâmplat o cioc
nire de trenuri, pe la 8 şi 30 seara, i 
între un tren de pasageri şi unul de j 
marfă; sunt numeroşi morţi şi răniţi. ' 
Un tren de ajutor a plecat cu medici, i

familiei şi numelui. Părinţii comoozitom- 
lui. III. Activitatea tatălui compozitorului 
şi influenţa lui în direcţie naţională. IV. 
Anii copilăriei şi prima ’ instrucţie muzi
cală. V. Stupea. Violina lui Ciprian. Vechii 
lăutari naţionali. VI. Serbarea dela Putna. 
Durerea neamului. Moartea mamei compo
zitorului. VII. Studiile teologice. Fondarea 
»Arboroasei«. Dragoste nefericită. VIU 
Centenarul adnexării Bucovinei la Austria. 
Depeşa »Arboroasei«. IX. Arestarea lui Cf- 
prian Porumbescu. Temniţa. Pregătirea 
procesului. X. Desbaterea publică a proce
sului. Achitarea. XI. Libertatea. Studiile I;* 
Cernăuţi şi Viena. Profesor Ia Braşov. XII. 
Opereta »Crai nou«. Reprezentarea ei Ia 
Braşov. XIII. lubileul dela Chizătău. Mor
bul. Plecarea la Nervi. XIV. Petrecerea îr» 
Italia. Reîntoarcerea acasă. Moartea. XV. 
încheiere. Privire fugitivă asupra produc
ţiei lui Ciprian Porumbescu.

loan A dam : „Nazuinţi“ povestiri ? 
„Pe lângă vată“, pilde ai glume ţărăneşti. 
Ambele â 1.50 cor.

A apărut »Legenda funigeilor«, poe;r 
dramatic în trei acte ce St. O. losif $i I). 
Atiyhel. Preţul 1 Leu.

Daute „Infernul“ traducere în ver 
suri de N. G<*oe. Preţul 3 cor. 50 bau», 
plus 30 bani porto.

„Prin V raja  Dragostei“, nuvele de 
VasiUi Pop, editura Mmerva. Preţul G. 
150 plus 10 fileri porto.

M. Sadoveanu „Vremuri de Bej emit“
2 cor

Guy de Maupassant „Povestiri alese- 
tr,duse de M. Sadoveanu. 2 oor.

Ociavian Goga „Poezii“. 1 cor.
Zahariv Bârsan „Poesn“ 1 cor. 50.
Sandu (Aldea) “Cărticică Plngarolu 

— 50 bani.
Vasile G. Ogvadă „Băncile populare 

din România“. Ca un adaus mtor mari 
Preţul 1 coroană.

Mihai Eminescu. „Poezii“, c’o notiţa 
biografică de Ioaa Săniuiesou. Ediţia I î r 
complectată şi adăugită. Preţul 2 lei. Port i 
10 bani.

Ociavian Goga. „Poezii“, premiate 6« 
Academie. In Biblioteca pentru toţi ano 
numărul 286—287. Preţui 60 bani. Porio 
5 bani.

Haralamb Lecca. „Femeea îndărăt 
ni că“, comedie în 5 acte, tradusă dup* 
Suakespeare. (In Biblioteoa pentru toţ*. 
No. 284, Preţul 30 baci. Porto 5 bani.

Eoaterina Colonel Steri d. „Buna Me- 
nageră“. Carte de bucate pracucă, care 
conţine reoete dela cele mai fine uiâuoftrt 
prăjituri, gelatine, creme, conserve, dnlce- 
ţu r , după bucătăria fină aia România, 
Preţul cărţei e de 5 coroane, plus 80 bani 
portj.

D i v e r s e .

Un tată care îşi împuşcă fiul. — Do 
mai mult timp proprietarul vilei Villabef» 
din provincia Tarragona (Spania), a obser
vat că elevii dela o şcoală din vecinătate 
îi fură fructe din grădină. Punându-se la 
pândă, a tras două focuri de armă asupra- 
unui copil ce-1 văzu într’un pom. Câteva 
minute mai târziu, copilul căzu mort dl» 
copac şi proprietarul văzu deabia atunci 
cu groază că-şi împuşcase propriul să» 
copil.

B i  b l i  o g  i ii 1 i e.
A apărut: »Ciprian Porumbescu,! 

icoane din frământările unui suflet de ar- j 
tist.« De Dr. Valeriu Branisce. Broşură de j 
120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Forum- | 
bescu, după ultima fotografie. Preţul unui 
exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda 
prin administraţia ziarului »Drapelul« Lu
goj, sau deadreptul dela autor. j

Broşura conţine următoarele capitole:
I. Introducere. Direcţia şi programul acti- ! 
vităţii lui Ciprian Porumbescu. II.Originea!

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisot.Wîillisehhof,

sanatoriu aranjat — după sistemul Dr. 
Lalmiann — eu toate întoern rile moderne 
ale therapiei fisicale şi dietetice; V2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantici 
ş sănătoase P o s ta  şi t e l e g r a f :  M &- 
r i a -E n z en s  d o r f bei Wien.

Cu deîOuş’ri şi prospecte stă la dis- 
pnsiţie direcţiunea şi medicul şef al sta 
hiliinentului :

Dr. Marius Şturza.

f S é  c a p e t â  p r e t u t i n d e n i

......—
Cremă de dinţi indispensabilă

conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi
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FVBLICAŢIUXrX.
In requisiţiunea primită dela on. 

tribunal reg. din loc ca judecătorie 
Urbariala, aducem prin aceasta la 
cunoştinţa publicului, că tabla re
gească din Marosvásárhely în cauza 
efeptuirii comasării în Poiana a adus 
următoarea sentinţă:

0 Felsége a király nevében!
A marosvásárhelyi kir. Ítélőtábla.

Schiel Gusztáv és érdektársai 
felpereseknek, Brassó város többi ér
dekelt birtokossá alperesek ellen, a 
Brassó város határához tartozó „Po 
janau nevű határrész tagosítása iránt 
a brassói kir. törvényszék előtt folya 
matba tett és az 1907. évi december 
hó 31-ik napján 10848 szám alatt 
hozott ítéletével befejezett birtok
rendezési perét, Br. Venter Gusztáv 
ügyvéd által képviselt Furnica Miklós 
és érdektársainak 1908. évi március 
hó 2-ik napján 2009—908 p. sz. a. 
beadott felebezése folytán 1908. évi 
április hő 16-ik napján tartott nyil
vános ülésében vizsgálat alá vevén, 
következő

í t é l e t e t  h oz ot t :
A1 elsőfokú bíróság Ítéletét in

dokai alapján helybenhagyja.
Kelt Marosvásárhelyen, 1908. évi 

április hó 15-ik napján.
Ternowszliy Béla s. k.,

elnök.
Bocskor Antal s. k.,

előadó.

Totdeodată, la recercarea ace- 
luiaş tribunal publicăm, că on. acelaş 
sentinţă tablei a expedat-o şi eomu 
nicat-o însoţindu-o cu următoarea: 

Sz 3774/908 polg.

V é g z é s .
A marosvásárhelyi kir. Ítélő

tábla áltfcl a folyó hó 15-jk napján 
894—908 polg. szám alatt hozott 
fennebbi Ítélet a kir. törvényszék az 
érdekeit felekkel, illetően képviselőik
kel kézbesítés, illetően a Brassó szab. 
kir. város területén szokásos módon 
való közhirrététel utján közli azzal, 
hogy a kir. törvényszék Ítéletét hely 
benhagyó fennebbi kir. ítélőtáblái 
ítélet ellen az 1881. évi XLV. t.-c. 
9. § ának és a 356—-1893. 1 M szám 
alatt kiadott birtokrendezési eljárási 
utasítás 46. § ának harmadik bekez
dése szerint a harmadbirósághoz 
felebbvitelnek helye nincs, s ennél
fogva azon Ítélet jogerejű.

B rassó , 1908. évi április hó 
28-án.

A kir. törvényszék, mint úrbéri 
bíróság tréséből.'

Wittích s-.k., Hagy »■ k,
elaötc. jegyző.

B rassó, ín 20 Mai 1908.
(181,3-a  Magistratul otăşânesc.

Cărţi noi.
in in-H-tutul de arte grafice 1tMinorvăa 

au apărut armatoarele cărţi frumoase:
N. Dunâreanu. „Răsplată“ (nuvele). 

Preţul cor. 1.50.
1. L. Caragiale. „Momente, Seh ţe, 

Amintiri“. Preţui cor. 2 .- ,B Ă ILE DE SĂNĂTATE BU2IAŞ
Staţiune de oale ferată poşte şi telegraf.

Dela gara de vest din Pesta Vagon accelerat direct. Sesonul dela 15 Maiu—15 Sept.
B â l  s p e c i a l e  p e n tn r u . " b o a le  d .e  i n i m ă ,

pentru boaie femeeşti, suferinţe de boşieă şi rinichi, piatră în beşicâ catar de 
inestme şi stomac, contra lincifatecisraului, gălbin&rei, anemiei, ssrofu e, con
tra slăbiciune! generale şi contra de boaie croirea la femei. Isvoare radioac

tive cu acid carbonic, sare şi fer.
Prospect trimite la dorinţă: Dir6CţÎU118â MîlOh

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
AL BĂILOR MOSCHONGBDZ1AŞ,

lifereazS p rom pt ori-ce cantitate de acid 
carbonic curat, natura1. Nu face-parte din ( artei.

Să nu se confunde cu acid carbonic pre
parat artificial şi puţin spornic

Serviciu prompt şi conştienţios. : —■ =
Adresa telegrafică: MUSCHONG B D Z I A S  F URDO.
Interurban telefon : Nr. 18. Interurban telefon: Nr. 18

Plecarea ai sosirea trenurilor ie stal ni nng. în Braşov.
Valabil din 1 Main st. n. şi până, în 1 Oct. st. n. 1903.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 6*46 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 7-30 min. séra.
IV. Tr. accel. p. Arad la órele 1026 m. sera.

Dela Braşov ia Bucuresci:
I. Trenul de persóue la orş. 3 20 m. dim. 

II. Trenul mixt la orele 12*C0 in. p. m. 
IIL Trenul accel. la óra 2T9 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la orele 7*47 sera.*

*) (care circulă numai ia Predeal'.
Dela Braşov ia Kezdi-Oşorheiu-Bereczk 

şi Ciuc-Ghitnes:
1. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.* 

îl. Trenul mixt la óra 8*41 min. a. m.* 
fii. Trenul de per. la óra 3*05 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Szereda.,.
.IV. Tren de pers. la ''rele 7 00 m . sóra.*

(* au legătură numai la Szepszi-Szt.-Gy örgy).
Dala Braşov la Zârnesci (gara Bartolomeiu)

Í. Trenul mixt la óra 8*40 min a. m.
U. Trenul mixt la óra 4 16 min. p. m.

III. Tren mixt la or» 9 4b sóra.

Sosirea trenărilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren ace. p. Arad la orele 4*52 in. dini. 
II. Trenul de persóue la óra 7*12 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşifi. la 0.2*09 m. “p. m.
IV. Trenul mixt la óra 8 50 min. séra.

Dela Bucuresci la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dimin. 

(numai dela Predeal).
II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m. 

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4 55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
Dela Bereczk-Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes 

la Braşov:
I. Trenul de persóue la óra 8 16 m. dim.*

(are legătură cu Ciuc-Sereda;
II. Trenul de pers. la óra 159 m. p. m.*

III. Trenul mixt, la era 6*33 m. sera.*)
IV. Tren mixt, ia orele 10*08 m. séra.

(* au legătură cu Ciuc-Gyimes).
Dela ZérnescT la Braşov (gar. Bartolomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim.
II. Trenul mixt Ia óra 1*39 min. p. m.

Iii. Tren mixt la óra 707 séra.
Notă.  sucepând cu I Iunie intră îi  circulaţiune trenul direct Arad-Budapesta şi trenul accelerat 

de dimineaţă Braşov-Budapesta.

Maria Baiuhscu. „Extaz“ (poezii). 
Preţul cor, 1.50

M. Sadoveanu. „Dureri înăbuşite“ 
ediţia II. Preţul cor. 2 —.

Adina Gr, Olănescu. „Cugetări“. Pre
ţul cor. 1 50.

Gvy de Maupassant. „O viaţă“ (uroi- 
1*4 adevăr) traducere de Em. Gârleanu. 
Preţul cor. 2 —.

Cor. Moldovan. „Cântarea cântărilor“. 
Preţul cor. 1. — .

Se pot procura şi prin librăria „Ga
zetei Transilvaniei“ în Braşov şi a se 
adauge la fiecare porto 10 bani.

Caut
companistă văduvă în etate de 30— 
45 ani ca capital mimărar z**C6 mi! 
coroane, afacere sigură şi eu in a re 
viitor. Ofertele însoţite ou fotografia 
au a se adresa: Nr. 1871 Nagyszeben 
Post restante. . (i 82,3—3.)

Discreţia cea mai riguroasă.
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dela Sângeorgial-Român
(O lâli-Szentgyorgy, Besztercze Naszodmegye).

Pentru cantitatea mare de carbonat de sodillj clo- 
rure metalice şi acid carbonic întrec cele mai tenu- 
mite ape minerale din Europa. Se aplică ca cură de beat 
cu cel mai mare succes la toate boa ele acute şi cronice de 
stomac şi intestine, la obstipaţie cronică, la hyperaemie de ficat, 
la disoivarea pietrelor de beşicâ, biliare şi rinichi la haemoroide, 

2  blenorrkoe (Tr<per) Şl catare de uter, la afecţiunile catarale 
x ale căilor respiratoare, la debilităţi nervoase (neurastenie, bys- 
x  tei ie), la reumatisme şi podagră, la scrofală etc.
X Ctt bae (scaldă) influinţează minunat resorbirea exuda-
™ telor pleuritice, peritouice, uterinare etc. precum şi deosebitele 

boaie de piele.
MK- începerea sezonului din 15 Iunie şi durează până 

© la 15 Septemvrie 1908.
0  O mulţime de odăi corespunzător mobilate stau la dis-
© posiţia publicului tu preţ dela 1—4 cor.
0
©
©
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0
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©
o
0
©

B u c ă t ă r ie  fo a rte  b u n ă  şi ie ftin ă .
In salonul de cură sunt disponibile jurnale, bibliotecă etc. 

Parc şi alee (promenadă) pe terenul băilor — Locuri de es- 
cursiune în înalţii munţi din vecinătate etc — Musică buna 
permanentă.

Preţul anei scalde fiaidé) 1 cor., anei reci 4 0  fii.
Ultima staţiune â căi ferate e Ilva-mică, unde în orice timp 

stau trăsuri comoade /a disposiţia publicului.
Medio de scaldă: O r . A n d re le i M o n d a .

Prospecte trimită franco DIRECŢIUNEA BĂILOR.
; (185,2—3.)

► 0 0 0 0 4

Â .  M u r e ş S a n u
ttrm nt. Terprnl Bnufni Vr.

Acest stabiliment este prove«lat cu cele mai |  
bune mijlbte tehnice şi fiind bine asortat cu tot G- 
ielul de caractere de litere din cele mai moderne r  
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum: ^

REGISTRE Şl IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurl.

IMPRIMATE a r t is t ic e
In  a u r  AfltAIST Ş I COLORI.

CĂRŢI. UE SCIINŢÂ,
LITESATGEi ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE UE V ISIT i

DIFERITA PORMA TE

FROSRAME ELEGANTE. 
BILETE DE LOBOM ŞI DE BONTĂ

DURĂ DORINŢA Ş i ÎN COLORI.

A X f ï ï ï t J I & t .

C o r u p tu r i , A d r e s e , 
C ir c u la r e , S c r i s o r i

(BouvcXrlCi in  leid mdxÀmca-

v
INDUSTRIALE, de MOTELURI 

p  RESTAURANTE.

PKEŢQRI-CMTE SI DIVERSE
BILETE SE 1NM0RMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în  biuroui |  
tipografiei, B raşov T ârgul Inu lu i „Nr. 30, în  eta- ^  
giul, înderept în curte. — Preţurile moderate. —  §£■

Comandeie din afară rugăm a le adresa la
Tipografia A. MDREŞIAHU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


